明确裁判标准,提升案件审判效果

最高法发布依法惩治危害公共安全犯罪典型案例

□ 据新华社报道

公共安全事关人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,人民法院近年来充分发挥刑事审判职能作用,依法判处了一大批危害公共安全犯罪分子。最高人民法院2日发布5个依法惩治危害公共安全犯罪典型案例,进一步明确裁判标准,提升案件审判效果。

据最高法介绍,这5个案例有效回应实践中存在的危害公共安全刑事案件

法律适用、刑事政策把握方面存在的问题。其中"李某晨以危险方法危害公共安全案"涉及以危险方法危害公共安全罪的认定问题,明确了高空抛物行为构成以危险方法危害公共安全罪的认定标准。"刘某魁、孙某梅非法买卖枪支案"明确,审理涉以压缩气体为动力的枪支、气枪铅弹刑事案件不能唯枪支数量论,需要综合考虑包括枪口比动能等在内的案件各方面情节,合理确定行为人的刑事责任,确保罪责刑相适应。

"中国网事·感动2024" 一季度网络感动人物评选启动

□ 据新华社报道

"中国网事·感动 2024"一季度网络感动人物评选将于 3月 28日启动,网上投票同步开启。

本次评选网络投票时间为 3月 28日 10时至 4月 10日 11时。公众可通过新华社客户端、新华社中国网事微博、新华网 P C端、新华网客户端等渠道了解活动详情并参与投票,同时公众也可参与#网聚感动#和#感动推荐官#微博话题互动,了解感动人物故事。投票期间,每个 IP 每天可投 1次,1次最多可投 10个候选人,同一候选人每个 IP 每天可投 1票。请勿相信任何通过电话、短信、微信等形式联系候选

人进行刷票的行为。一旦查实有刷票行 为,直接取消评选资格。

通过各级党委宣传部、网信办以及 媒体等机构推荐,记者走访挖掘,经组 委会审核筛选,共23位(组)入选一 季度网络感动人物候选人。评选共分提 名、审核、展示、网民投票、专家评 审、计票、再次审核、结果公示8个环 节。其中公众投票占比45%,专家评 审占比55%,最终根据公众投票和专 家评审投票得分加权产生10位(组) 季度获奖人物。本次评选结果拟于4月 11日揭晓。

"中国网事·网络感动人物评选活动"由新华网、新华社"中国网事"栏目承办,自 2010年起已举办十四届。

缅怀先烈 铭记历史 砥砺前行

-浦东新区龚路中心小学开展"清明祭英烈"主题系列活动



为加强青少年爱国主义教育和革命传统教育,激励青少年传承先烈遗志,珍惜幸福生活,在清明节来临之际,浦东新区龚路中心小学德育室组织师生开展了一系列"清明祭英烈"主题教育活动,充分利用校内校外的红色场馆资源,拓宽育人形式,引导学生在亲身体验中感悟成长,扣好人生第一粒扣子,践行社会主义核心价值观。

走进校史馆 赓续红色血脉: 重温百年校史,传承革命意志。校史馆内,党、团员老师向龚小少年们讲述老校长王剑山烈士的感人故事。听了娓娓道来的讲述,队员们纷纷向王剑山校长致以崇高的敬意,表示一定会延续这红色的火种,传承蕴藏在龚小百年文化中的红色基因。参观完毕后队员们制作了一张张精美的"清明祭英烈"主题小报,向时代英雄寄上深深敬意。

走进烈士陵园 传承红色基因: 龚路中心小学全体四年级少先队员怀着崇高的敬意,在党、团员老师的带领下,前往高桥烈士陵园开展"祭英烈"仪式教育活动。随着铿锵有力的国歌奏起,龚小队员们排着整齐的队伍,庄严肃穆地高声齐唱。怀着敬仰之心,师生代表向纪念碑敬献花圈,全体师生向革命先烈低头鞠躬并默哀,寄托深切哀悼之情。少先队员们戴着鲜艳的红领巾,将手中的小白花小心翼翼地放在烈士纪念碑前,再等深地鞠躬,用实际行动缅怀先烈,传季红色精神。随后,师生们参观了烈士陵园和上海战役纪念馆。

看着一个个描绘先烈们奋不顾身战斗的场景和一件件承载着岁月沧桑的物品,队员们了解到英烈们在 峥嵘岁月里可歌可泣的壮举,深刻感受到今天幸福 生活的来之不易。

走进志愿军文献馆 树立报国之志:上海志愿军文献馆内,龚小队员们被志愿军战士们英勇无畏的精神深深震撼。这里珍藏着 70 多年前志愿军战士们为捍卫国家尊严和民族利益,远赴朝鲜半岛英勇作战的珍贵记忆。文献馆内,上百张志愿军战士的照片静静挂着,每一张都讲述着一个英勇的故事,每一张都散发着坚定的信念和无私的奉献。场馆解说员用生动的语言向学生们介绍了抗美援朝的历史背景,讲述了志愿军战士们在战火中坚守阵地、浴血奋战的感人故事。在参观的最后环节,队员们在志愿军战士的照片前整齐列队,向这些英雄们献上了最崇高的队礼。

清明祭英烈,哀思祭忠魂。此次系列活动不仅是一次缅怀先烈、慎终追远的仪式教育,更是一堂生动的爱国主义教育课。"一个有希望的民族,不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。"龚小少年们在亲身体验中切实感受到了先烈们艰苦奋斗、顽强不屈的革命精神,坚定了向先辈英烈学习以及报效祖国的决心,厚植爱党爱国爱校之情。我们相信在最闪亮"坐标"的指引下,必将凝聚起民族复兴的磅礴力量,数力同心书写新时代的英雄史诗!

势,向相关部门和群众发布预警信息:

嘉兴路街道织好矛盾化解"三张网"探寻纠纷"最优解"

近年来,随着嘉兴路街道市政建设、大型住宅小区建成以及城市更新建设的快速发展,居民美好生活质量也不断提高,但工程施工导致的矛盾错综复,一部分还涉及历史遗留问题,一旦处置不当,极易引发影响社会稳定的群体性矛盾。为此,在街道党工委,办事处领导下,司法所坚持和发展新时代"枫桥经验",不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。将"虹馨三所联动"平台灵活运用于基层矛盾的预防化解之中,着眼于长效机制建设,切实保障居民的切身利益,有力维护辖区社会面的和谐稳定。

防治未形, 织密矛盾化解安全网

牢固树立预防意识,针对可能引发的群体性 矛盾,积极开展矛盾的预防、调处工作,牢牢把 握工作的主动权。广泛听取民意、防范法律风险, 比如听取居民对周边施工工程单位的意见和建议, 收集、汇总相关信息,与街道法律顾问共同梳理 分析涉及的法律关系、形成相关意见向有关部门 及时上报,做到心中有数,尽早开展工作。

联调联动, 织牢矛盾化解治理网

整合司法、公安、律所、综治等方面的力量和社会资源,依托"虹馨三所联动"平台,形成及时、有效的工作机制。在防止矛盾激化的同时,对情况进行及时排查,整合信息后第一时间向居民进行解释,使得居民能了解事件的真实情况。对权限无疑时处理的,由街道牵头,联络区各相关职能部门参与的三所联动平台,解答疑问、回应诉求,做到疑难复杂矛盾不出街道。

立足长效,织细矛盾化解"法治网

积极探索预防化解规律,建立健全长效机制,有效预防、化解各类矛盾,培育"遇事找法"的浓厚法治氛围。一方面,依托"三所联动",强化分析研判。探索矛盾潜在规律,通过专业法律顾问单位整理相关的法律依据,形成法治指引,完善法治保障。另一方面街道司法所根据总结的经验、热点,有针对性组织法治宣讲会,进校园、人商场、设点居民区,使更多的居民获得便捷的法律知识,现已开展"防预付卡矛盾"、"青少年防校园欺凌"、"业委会合法运行"等系列讲座。

"隐蔽的角落"藏违建 精细化治理"无死角"



为切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定,围绕违法建筑治理"控新去存",近期,闵行区古美路街道综合行政执法队(古美城管执法中队)正式启动辖区内"三后一里"违法建筑

专项整治行动。 "三后一里"主要是指商铺后、饭店后、菜 场后及小区里等区域,因其位置的隐蔽性,其中 的违法建筑一般不太容易被发现,但 存在着人员密集、违规改扩建、占用 防火间距、堵塞消防车通道等重大安 全隐患,极易造成重大安全事故。 针对在某幼儿园后院存在的一处

针对在果幼儿园后院存住的一处玻璃简易房,古美路街道综合行政执法队抡起了"三后一里"违法建筑专项整治的"第一锤",组织施工队实施了拆除。违法建筑挤占了院内本就不大的停车区域,尤其在幼儿园上下学高峰时,非机动车与机动车拥挤抢道,极易造成碰擦,存在一定的安全隐患。此次拆除整治受到了周边市民的一致

欢迎。

将继续加强普法教育、强化执法力度、注重宣传引导以及开展联动协作等措施,有效推进违法建筑治理工作的深入开展。同时注重建立长效监管机制,始终绷紧"安全弦",巩固违建治理成效,把支路街道打造成更安全、更宜居、更美丽的家园。

"自今年1月25日反诈中心试行 以来,中低危预警信息数据共完成 753个工单,3月以来已处理282个工 单。"浦锦街道平安办工作人员介绍 到。

随着信息技术的迅猛发展,电信网络诈骗犯罪日益猖獗,给人民群众的生命财产安全带来了严重威胁。为了有效遏制这一势头,浦锦街道成立了闵行区首个通过城运平台流转中低危预警数据,开展精准防宣的反诈中心,即通过区城运中心平台将获取的存在诈骗风险的信息下发各居村,由各居村根据下发信息跟踪到具体的居民,及时了解情况,同时提醒居民提高反诈意识,从根源上防范诈骗,推进平安浦锦建设。

浦锦街道反诈中心的建设旨在以 "平安浦锦"创建工作为指引,整合各 方资源,形成合力。通过组建专业的 "反诈宣导队"和"反诈联络员",建 立一套完整的反诈工作制度,深入社 区、家庭、学校、企业等各个领域, 形成全覆盖的反诈宣传网。同时,凭 借精准预测预警、宣传防范和打击治 理等措施,最大程度实现电信网络诈 骗发案率和群众损失率的明显下降, 不断提升人民群众的安全感和满意度。

为确保反诈中心工作的顺利开展,反诈中心组建了居村队伍、规模租赁住房队伍和"反诈宣导队"三支队伍。居村队伍由综治干部和志愿者组成,线上线下同步宣传;规模租赁住房队伍针对规模租赁、长租公寓人员开展劝阻;"反诈宣导队"则针对非正规落脚点进行宣传,并由派出所民警培训指导。三支队伍明确各自的职责分工,确保各项工作能够有序进行。

据了解,反诈中心的主要工作内容涵盖预 测预警、宣传防范、检查督导等:通过建立预 警机制,及时发现电信网络诈骗的苗头和趋

上

宣

反

对于辖区内的规模租赁、工地等外来务工人员流动频繁、密集的区域,则把反诈阵地建设作为备案的前置条件,明确规模租赁、工地负责人作为反诈第一责任人,定期开展内部反诈主题宣讲,确保这些重点区域的反诈工作得到有效推进。

责任意识的居民加入反诈志愿者队伍,

共同构筑防宣的坚固防线。

目前,在浦锦街道各个部门的积极推动下,闵行区城运中心平台已增设浦锦反诈模块,并开通专用账号,派出所在数据脱敏处理后通过平台向相关部门、居村派发"反诈工单",街道城运中心负责派单系统的优化和维

护工作,反诈中心则组织协调各部门保质保量完成劝阻宣传,形成数据闭环,确保反诈工作有序进行。

"反诈工单"每日固定时间由派出所派发至相关部门和居村,反诈中心负责审核和督促,各部门和居村及时完成见面劝阻工作并反馈结果。对于非本辖区预警人,街道反诈中心会及时反馈并处理地址问题,疑难预警情况会进行梯次增援,确保劝阻工作有序进行。

未来,浦锦街道反诈中心还将通过一系列措施进一步强化反诈工作有效遏制电诈案件高发态势减少群众损失提升群众的安全感和满意度。